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Cinema é um campo interessante para a análise comportamental, pois mistura realidade e ficção, o que muitas vezes confunde o público. Pode ser o resultado de uma análise crítica da sociedade e/ou do produtor/diretor, de sonhos, frustrações, realidade, conquistas, avanços científicos etc. 

Encontramos críticas ferrenhas a uma sociedade, como no filme Beleza Americana; ficção, como em Matrix e Jurassic Park; um pouco de ciência e previsão de futuro, como em Gattaca; realização de sonhos com o encontro de “almas gêmeas”, ainda que tenham um final trágico, como em Ghost; retratação de fatos reais, como em Titanic e alguns filmes sobre guerra, ainda que envolvendo algum romance ou fantasia para cativar o público; brincadeiras com nossos medos mais profundos, como em filmes de suspense e terror etc.

Independentemente da abordagem central do filme, como expectadores geralmente nos vemos envolvidos e fazendo parte do “script”, como se fôssemos os atores. E é isso que nos cativa. Nossos mais profundos medos, rancores, alegrias, amores, fantasias acabam por se realizar em nossa mente. Talvez seja por isso que sempre esperamos que o mocinho (ao qual nos identificamos normalmente) seja o vencedor.

Cinema. Esse é o tema do nosso simulado. Tentaremos desvendar alguns mistérios através das ciências e da matemática, mas deixaremos sempre a imaginação do leitor fluir... Bom divertimento!

( Equipe de Ciências da Natureza

21) 
Os dois Mundos de Charly.
“Retardado mental se oferece como cobaia para um experimento científico que reestrutura o processo químico do intelecto, transformando-o em um supergênio. Inesquecível drama que deu um merecido Oscar de melhor ator a Cliff Robertson, bem coadjuvado por Bloom, como a orientadora que se torna sua amiga. Adaptação de “Flowers For Algernon”, de Daniel Keye, com abordagem inteligente (e aterradora) e narrativa quase experimental em certas passagens (imagens múltiplas, tratamento fotográfico, cores estilizadas, etc.)”

Fora das telas do cinema, o geneticista Joe Tsien, alterando um gene do DNA dos camundongos, elevou suas inteligência e memória, mostrando como são intimamente ligadas ao código hereditário. Em primeiro lugar, Tsien criou camundongos desprovidos de um gene chamado NR2B e mostrou que tinham aprendizagem e memória reduzidas em relação aos ratos normais. O geneticista produziu então cobaias dotadas de cópias extras do gene e checou sua aptidão comparada à dos ratos comuns.

A pesquisa provou que o gene NR2B é fundamental no controle da habilidade cerebral de associar um evento a outro, propriedade básica do aprendizado. Genes podem ser entendidos como receitas para a produção de proteínas com uma ação específica no organismo. O NR2B é responsável por uma proteína que adere à superfície dos neurônios, as células do sistema nervoso. Essa proteína funciona como um receptor, um plugue onde sinais químicos se acoplam. O receptor chama-se NMDA e opera como uma fechadura dupla. Precisa de duas chaves – ou sinais – para abrir. Se ambos chegam ao mesmo tempo – por exemplo um associado à visão de fogo e o outro à sensação de dor –, o receptor é ativado e uma memória formada – no caso, a de que contato com fogo dói. Por disporem do gene NR2B em abundância, os neurônios dos ratos geneticamente alterados têm mais receptores, portanto aprendem mais rápido.

A descoberta abre caminho para, no futuro, empregar-se manipulação genética no tratamento de humanos. (Isto É, 8 de setembro de 1999, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre genética (clássica e molecular) e bioética, julgue os itens.

C (1)Pelo exposto pode-se concluir que o “retardo mental” é uma anomalia condicionada por herança autossômica recessiva, que fenotipicamente se expressa, entre outras características, pela dificuldade de aprendizagem e memorização.

C (2)No texto, destacam-se duas linhas científicas de pesquisa experimental: manipulação gênica e clonagem molecular.

C (3)Analisando-se o experimento, pode-se concluir que existe uma proteína específica para a memória e aprendizagem, embora, como receptora, opere como uma “fechadura dupla”.

C (4)Ignorando os princípios éticos que envolvem a pesquisa experimental e utilizando-se de técnicas como o diagnóstico molecular, manipulação genética e terapia gênica, é bem provável que mais pessoas superem  as dificuldades de aprendizagem e memorização (ou que não se concebam mais crianças com dificuldade de aprendizagem e memorização).

C (5)Se por um lado a ciência pode, pela identificação de genes NR2B defeituosos, reparar tal segmento genômico via engenharia genética, por outro lado, instituições poderão se valer de tal referencial biotecnológico para usar como um critério de seleção e promoção de indivíduos para postos de trabalho mais estratégicos e com melhor chance de  boa remuneração.

C (6)Considerando que a atividade do NR2B está condicionada por Herança Autossômica Dominante, é de se esperar que, do cruzamento de camundongos portadores de heterozigose para o referido caráter, descenderão em F1, 12,5% de fêmeas com dificuldade de aprendizagem e memorização. 

22) 
Inteligência Artificial

[image: image11.wmf]Num futuro não muito distante, o efeito estufa derreteu as calotas polares e condenou ao fundo do mar as maiores cidades costeiras do planeta. Os governos dos países mais ricos exercem um rígido controle de natalidade e a tecnologia fornece mão de obra através de andróides, os chamados "meca". É a partir deste contexto que será contada a história de David, um robô concebido para preencher o vazio emocional de famílias que, por uma razão ou por outra, não podem ter filhos. David, muito bem interpretado por Haley Joel Osment, o astro de Sexto Sentido, é o primeiro de uma nova série de mecas que foi concebido para amar, como um filho ama sua mãe. A questão é: uma mãe pode amar um andróide como se ele fosse seu próprio filho? 

O problema do Efeito Estufa, que serviu de contexto para esse filme, é o fenômeno que vem aumentando gradativamente a temperatura média do planeta, devido principalmente, às altas concentrações de dióxido de carbono (CO2) provenientes dos incêndios em florestas e da queima de combustíveis fósseis, como gasolina e óleo diesel, por exemplo. A alta concentração de dióxido de carbono impede que os raios solares sejam reemitidos, retendo assim o calor que provoca a fusão do gelo nas calotas polares.


Com base no texto e conhecimentos correlatos, julgue os itens.


Dado: M(CO2) = 44 g/mol

E (1) A fumaça lançada para o ambiente durante as queimadas, é um exemplo de dispersão do tipo solução.

E (2) A fusão do gelo é um processo exotérmico.

E (3) O petróleo, principal fonte de combustíveis fósseis, é uma matéria-prima renovável, constituído principalmente por hidrocarbonetos.

C (4) Considerando que a gasolina seja formada apenas por octano, a combustão completa de 10 mol desse composto lançará para a atmosfera 3,52 kg de dióxido de carbono.

E (5) A gasolina e o óleo diesel são obtidos do petróleo através de uma destilação simples.

Texto CN-I - questões 23 e 24

Mutação


Algo estranho e assustador está ocorrendo nos túneis sob Nova York... Há alguns anos atrás, Susan, uma cientista, foi chamada para ajudar a deter uma doença infecciosa transmitida por insetos e que matara dezenas de crianças. Combinando o DNA de diversas espécies, Susan criou “Judas”, o agente biológico que salvou a cidade. Mas, ao contrário do que a bióloga programara, a geração “Judas” não se extinguiu. Mudou, transformou-se e sobreviveu. De aliada, a criação genética tornou-se um inimigo, uma espécie de monstro. E o pior é que não se sabe exatamente como essa criatura é ou quantas são. Tudo o que se sabe é que é perigosa, que mata... e é praticamente indestrutível.

23) 
Baseando-se no texto CN-I e em conhecimentos sobre atualidades em genética, julgue os itens.

C (1) A criação genética – “Judas” – é cientificamente um organismo transgênico.

E (2) A geração “Judas” é com certeza uma população clone. 

C (3) O trecho “Judas não se extinguiu. Mudou, transformou-se, sobreviveu”, sugere que o tal agente biológico sofreu mutação. 

C (4) O “Judas-monstro” não tem mais o mesmo patrimônio genômico do organismo criado originalmente por Susan.

C (5) A “salvação da cidade” decorreu provavelmente do controle biológico do vetor do patógeno.

C (6) A transformação do agente biológico “Judas” em “espécie monstro” reflete o temor da medicina em aplicar universalmente a técnica da geneterapia, já que o princípio biotecnológico do procedimento apoia-se na manipulação genética, e neste campo, a Ciência ainda não tem um domínio completo, embora  alguns resultados experimentais  tenham sido até promissores. 

Comentário:

Item 2: Clones são indivíduos geneticamente idênticos e como o próprio texto menciona: ao contrário do que a bióloga programara, a geração “Judas” não se extinguiu. Mudou, transformou-se e sobreviveu.

24) 
Baseando-se no texto CN-I  e de acordo com as Leis da Eletrostática, julgue os itens.

 E (1) Na formação do DNA, uma guanina forma um par com uma citosina por meio de interações elétricas. Sendo assim, a força elétrica entre elas é inversamente proporcional a distância que as separam.

E (2) A força elétrica entre as bases orgânicas formam um par ação e reação.

C (3) O campo elétrico resultante no ponto médio do segmento de reta que unem duas bases orgânicas, eletrizadas com cargas de mesmo valor, porém de sinais opostos, é nulo.

C (4) Uma molécula carregada positivamente necessariamente recebeu prótons.
25)
Meu Filho Meu Mundo

“Quando nasceu, Raum era um saudável e feliz bebê. Com o passar dos meses, seus pais começaram a observar que havia alguma coisa estranha com ele, sempre com um ar ausente. Um dia veio a confirmação do que suspeitavam... Raum era autista. Decidiram então penetrar no mundo da criança, acreditando que somente o milagre do amor poderia salvá-lo.”

Segundo reportagens publicadas pela Folha de São Paulo e pelo Correio Braziliense em 26/04/2001, níveis elevados de certas proteínas no sangue logo após o nascimento parecem sinalizar o desenvolvimento de autismo e retardo mental na infância. No estudo, a taxa das proteínas conhecidas como fatores de crescimento do cérebro era três vezes maior nas crianças que desenvolveram autismo ou retardo mental, em comparação às outras. Os fatores de crescimento neural são importantes para a formação do sistema nervoso central durante o desenvolvimento do embrião. Pesquisas anteriores mostraram que muitas dessas proteínas são cruciais para a produção de células cerebrais - os neurônios - e para a organização dessas células em redes distintas. Os pesquisadores disseram que a abundância anormal dessas proteínas, detectada na criança autista e na com retardo podem interromper o processo normal de migração, diferenciação e morte programada de células durante os primeiros estágios do desenvolvimento do cérebro.

Como as proteínas são produzidas a partir de informações genéticas, cientistas dos EUA e da Europa conseguiram determinar regiões dos cromossomos 2, 7 e 16, ligadas ao surgimento da doença (Folha de São Paulo 23/08/2001)

Estudando processos mentais de crianças com distúrbios neurológicos (autismo, retardo etc) mas com algum talento específico prodigioso (aritmética, por exemplo), A. W. Snyder e D. J. Mitchell, da Universidade Nacional da Austrália (Camberra) propuseram que o processo mental dominante nessas crianças é a capacidade inconsciente de lidar com padrões espaciais e temporais, existentes também no cérebro normal. Mas, por razões patológicas, essa capacidade não é seguida do estágio de processamento das correlações entre as percepções iniciais, como ocorre em pessoas normais.

Tais crianças fazem cálculos instantâneos com números gigantescos ou memorizam dezenas de objetos vistos apenas de relance. Os pesquisadores estudaram os processos mentais dessas crianças medindo potenciais elétricos em seus cérebros durante períodos extremamente curtos. (Nature, 20/5/99)
Baseando-se no texto e considerando o autismo como herança monogenética, cujos alelos podem estar presentes em um dos cromossomos citados, julgue os itens.

C (1) Podemos inferir do trecho “a taxa das proteínas conhecidas como fatores de crescimento do cérebro era três vezes maior nas crianças que desenvolveram autismo ou retardo mental, em comparação às outras”, que existem mais cópias dos genes responsáveis pela síntese de fatores de crescimento do cérebro em crianças autistas ou com retardo mental do que em crianças normais.

E (2) Considerando as regiões dos cromossomos ligados à doença e também o fato de pais normais poderem gerar crianças autistas, podemos afirmar que o autismo é de herança recessiva e sexual.

E (3) Podemos afirmar que a probabilidade de um casal normal, ambos filhos de pais heterozigotos, terem uma criança do sexo masculino autista é de 
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C (4) Caso o primeiro filho de um casal tenha nascido autista, a probabilidade do mesmo casal vir a ter 5 filhos, sendo 2 autistas e 3 normais é de 
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Comentários:

Item 2: Os cromossomos 2, 7 e 16 são autossomos.

Item 3: Para que o casal tenha filho autista, obrigatoriamente devem ser heterozigotos.

Probabilidade do casal ser heterozigoto:

Pais: Aa x Aa ( AA  Aa  Aa  aa ( uma vez que são normais, não podem ser homozigotos recessivos (aa). Portanto, em 3 possibilidades de serem normais, há 2 de serem heterozigotos = 2/3 

Em sendo heterozigotos, a probabilidade de terem uma criança Albina será de ¼ : Aa x Aa = AA  Aa  Aa  aa

Probabilidade de ter uma criança autista = 
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Probabilidade da criança ser do sexo masculino = 
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26) 
Jornada nas Estrelas.

Você está na ponte de comando da espaçonave  Defiant (NCC – 1764), atualmente em órbita ao redor do planeta Iconia, perto da Zona Neutra. Sua missão: encontrar-se com uma nave de suprimentos no outro lado deste sistema solar e carregar componentes para reparar bobinas de energização primária de teletransporte. Não há necessidade de atingir velocidade de dobra; basta ajustar os motores de impulso para uma confortável viagem à metade da velocidade da luz, o que deverá levá-lo ao destino em algumas horas e permitirá atualizar o diário de bodo do capitão enquanto isso. Mas, ao sair de órbita, você sente uma forte pressão sobre o peito. Suas mãos ficam pesadas como chumbo e parece que você está colado em seu assento. Sua boca se transfigura num esgar maligno, seus olhos parecem saltar e o sangue que flui em seu corpo se recusa a subir até sua cabeça. Lentamente você perde a consciência... e em poucos minutos está morto.

O que aconteceu? Não são os primeiros sinais do desvio espacial “interfásico” que mais tarde atingirá a nave, ou um ataque de uma nave romulana camuflada. O fato é que você foi apanhado por algo muito mais poderoso. Os engenhosos escritores de Jornada nas Estrelas, dos quais você depende, ainda não inventaram os neutralizadores de inércia (campo gravitacional artificial dentro da nave que “puxe” na direção oposta à da força de reação, cancelando-a.), que serão introduzidos no seriado um pouco mais tarde. Você foi derrotado por nada mais exótico do que as leis do movimento de Newton.

Aliás, esse mesmo problema aparece em diferentes contextos em Jornada nas Estrelas, até mesmo na Terra. No começo de Star Trec V: The Final Frontier (Jornada nas Estrelas V: A última Fronteira), James Kirk, durante suas férias, está escalando, sem corda de segurança, no Parque Yosemite quando escorrega e cai.  Spock, com suas botas-foguete, acelera para salvá-lo e interrompe a queda do capitão a poucos centímetros do solo. Infelizmente, nesse caso, a solução pode ser tão ruim quanto o problema. É o processo de parada brusca que pode ser tão ruim quanto o problema. É o processo de parada brusca que pode matá-lo, seja o chão que interrompa a queda, ou as mãos de Spock com seu “aperto” vulcano.


A partir do texto acima e de acordo com as Leis de Newton, julgue os itens.

E (1) Conforme as Leis de Newton, os autores do seriado Jornada nas Estrelas ao proporem os neutralizadores de inércia, citado no texto, resolvem o problema do esmagamento do corpo de uma pessoa imposta a acelerações muito elevadas. Porém, os passageiros da espaçonave, sujeita a uma aceleração muito grande, não acompanhariam a nave, visto que a resultante das forças em seu corpo seria nula. 

E (2) Se quisermos acelerar verticalmente, da imobilidade até, digamos, 150 mil km/s, teremos de fazê-lo gradualmente, para que nosso corpo não seja despedaçado no processo. Para não ser empurrado contra o assento com uma força maior do que três vezes o seu peso, a sua aceleração não pode ser maior que 3 vezes o valor da aceleração gravitacional, suposta constante.

E (3)  Um dos acessórios que compõem a nave Interprise é o raio trator – que funciona como se fosse uma corda invisível, utilizada para rebocar outra espaçonave. Tal dispositivo não funciona para rebocar naves cuja massa é idêntica à Interprise, visto que conforme a Lei da Ação e Reação de Newton, essas naves trocariam forças representadas por vetores idênticos. Dessa maneira as naves se colidiriam.

E (4) Se a aceleração de um móvel é constante então sua velocidade não varia de direção.
 
Texto CN-II – questões 27 e 28

O óleo de Lorenzo

“Lorenzo tinha apenas 5 anos quando foi diagnosticado que sofria de uma doença rara, a adrenoleucodistrofia que destruiria seu sistema nervoso até a morte. Os médicos, davam-lhe apenas oito anos de vida. Inconformados, os pais de Lorenzo, Augusto e Michaela Odone, descobriram que a mistura de dois óleos (Óleo GTE-GTO - Gliceril Trierucato) poderia conter a doença. Batizado “óleo de Lorenzo”, o coquetel tirou o menino do estado vegetativo. Hoje, aos 22 anos, ele continua preso a uma cama, mas já é capaz de se comunicar, ainda que pela linguagem dos sinais. A luta do casal inspirou o filme O Óleo de Lorenzo, em 1992, com Susan Sarandon e Nick Nolte.”

Esta enfermidade se caracteriza por degeneração progressiva do córtex da glândula supra-renal associada a desmielização da substância branca do Sistema Nervoso Central. A mielina tem a função de isolamento das células nervosas deste circuito. Quando fica alterada, a condução deixa de ser feita de modo adequado. O sistema nervoso perde funções.

A doença ocorre devido a um distúrbio metabólico. Há um acúmulo de ácidos graxos de cadeia muito longa - um tipo de gordura. Essa gordura se deposita em vários órgãos, mas seus efeitos são mais importantes no sistema nervoso central e nas glândulas adrenais. Com isso a criança começa a apresentar alterações da marcha, tem comportamento alterado e comprometimento intelectual. Há uma regressão neuropsicomotora. 

As gorduras acumuladas nas adrenais, causam destruição parcial das glândulas. Com isso ocorre uma diminuição do cortisol – hormônio produzido neste local. Os sintomas são de cansaço, fraqueza, fadiga, apatia, quedas de pressão e escurecimento da pele. A combinação destes sintomas pode ocorrer de forma variável. Em geral a criança morre em dois ou três anos, (muitos casos hoje vão além). As principais complicações são respiratórias. 

Existem tipos diferentes de adrenoleucodistrofia, em função da idade e do início de manifestação dos sintomas.

Adrenoleucodistrofia neonatal: de herança autossômica recessiva, começa durante os primeiros meses de vida. Todos os pacientes sofrem retardo mental e falecem antes de 5 anos de idade.

Adrenoleucodistrofia infantil: herança genética ligada ao cromossomo X, também conhecida como enfermidade de Schilder. Começa na infância ou na adolescência, evoluindo para demência grave, com deterioração da visão, audição, fala e marcha. Falecimento precoce. 

Adrenoleucodistrofia do adulto: também ligada ao cromossomo X, é uma das mais leves. Inicia-se no final da adolescencia e/ou princípio da idade adulta. Nesta forma, os sinais de insuficiência supra-renal podem preceder em muitos anos a aparição dos sintomas neurológicos.

27)
Um dos óleos utilizados por Lorenzo, o GTO – Glicerol trioléico, pode ser obtido a partir da reação a seguir, conhecida como esterificação:
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Com base na reação indicada acima e nas informações do texto CN-II, julgue os itens seguintes.

C (1) A cadeia carbônica do ácido graxo usado na produção do GTO é alifática, normal e insaturada.

E (2) A glicerina pertence à classe das olefinas e sua fórmula mínima é C3H8O3.

C (3) Na estrutura do ácido graxo encontramos 2 carbonos primários e 16 carbonos secundários.

E (4) A combustão completa de 1 mol do ácido graxo consome 27 mol de gás oxigênio.

28) 
O heredograma abaixo é de uma família fictícia. Analise-o segundo informações do texto CN-II e, baseando-se em conhecimentos sobre genética clássica, julgue os itens.


C (1)Podemos afirmar que os indivíduos afetados são portadores de adrenoleucodistrofia neonatal.

C (2)Cruzamentos consangüíneos podem aumentar a freqüência de nascimentos com este tipo de distrofia numa população.

E (3)A probabilidade do casal  IV - 4 x IV - 5 gerar 3 crianças normais, porém portadoras do alelo para a adrenoleucodistrofia,  e uma criança afetada será de 
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C (4)Os indivíduos da geração III são obrigatoriamente heterozigotos.

C (5)Os indivíduos afetados pela adrenoleucodistrofia são obrigatoriamente homozigotos.

E (6)Caso o casal IV - 4 x IV - 5 venha a ter o primeiro filho com adrenoleucodistrofia e o segundo filho normal, a probabilidade desta criança normal não ser portadora do alelo para a adrenoleucodistrofia será de ¼. 

Comentários:

Item 3: Essa é a probabilidade de uma criança ser normal e portadora do alelo em questão, pois ambos os indivíduos do casal  IV-4 x IV-5 podem ser homozigotos ou heterozigotos, uma vez que são filhos de pais heterozigotos. Para gerarem uma criança afetada, a probabilidade de cada um ser heterozigoto é de 2/3. Sendo heterozigotos, a probabilidade de gerarem uma criança afetada é de ¼.

A probabilidade de 3 crianças normais é de 
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Como existem 3 combinações possíveis de acontecer o evento (não foi dada a ordem), então:

P = 3 x 2/3 x 2/3 x ¼ = 1/3 

Item 6: Como já tiveram uma criança afetada, são obrigatoriamente heterozigotos: Aa x Aa ( AA  Aa  Aa  aa. Se o problema pede a probabilidade da criança normal não ter o alelo para a doença, então, num espaço amostral de 3 normais, apenas 1 satisfará o desejado, ou seja, 1/3.

Texto CN-III - questões 29 e 34

Twister

A casa se estraçalha em pedaços. Uma vaca berrando é arrebatada no ar. Tratores despencam como chuva. Um caminhão-tanque de gasolina de sete toneladas transforma-se numa bomba aérea. Com quase dois quilômetros de largura e 500km/h, uma força de devastação total está se aproximando de você. Twister está chegando em casa. Nessa rodopiante aventura, com suspense, emoção e feitos especiais incríveis, Helen Hunt e Bill Paxton interpretam cientistas perseguindo a mais destrutiva intempérie que já varreu Tornado Alley em 50 anos. Lançando sensores eletrônicos no interior do ciclone, esses cientistas esperam conseguir dados suficientes para criar um sistema de alarme preventivo. Mas, para isso, eles precisam se colocar no caminho do mortífero tornado.

29)
Baseando-se no texto CN-III e nas Leis da Eletrostática, julgue os itens.

E (1) O campo elétrico, produzido pelos sensores eletrônicos no interior do ciclone, é uma propriedade física sob a influência da massa.

E (2) O caminhão-tanque se eletriza devido ao atrito com o ar, se o ar retira elétrons da superfície externa do caminhão ele ficará carregado negativamente.

C (3) Os tratores despencam como chuva devido à força peso.

C (4) Quando a vaca é carregada verticalmente no ar sua energia potencial aumenta.

30)
A Esfera

Nas profundezas do Oceano Pacífico, algo foi encontrado. Sua origem, sua forma e sua força maligna desafiam a ciência. Mas, seja o que for, esta coisa pode penetrar em sua mente, descobrir seus piores pesadelos e transformar seus medos em pura realidade. Para solucionar o caso, uma equipe de cientistas é convocada às pressas. Norman Goodman (Dustin Hoffman), Beth Halperin (Sharon Stone) e Harry Adamns (Samuel L. Jackson) são comandados pelo misterioso capitão Barnes (Peter Coyote) e não sabem sobre o perigo que estão prestes a enfrentar. Incidentes horríveis começam a acontecer e o terror toma conta da missão. Com o tempo e o oxigênio se esgotando, tem início uma busca desesperada para descobrir como deter o inimigo desconhecido. 

Com base no texto e conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) Os oceanos são soluções formadas por diferentes tipos de sais dissolvidos em água.

C (2) Na água dos oceanos existem gases dissolvidos, entre eles o gás oxigênio (O2). Com uma técnica apropriada, seria possível aproveitar o gás oxigênio que está disperso na água.

E (3) Adicionando mais sal a uma amostra de 100 mL de água do oceano, chega-se a um ponto em não há mais dissolução do sal. Dizemos que a solução está supersaturada.

C (4) Uma solução saturada de água do oceano foi cuidadosamente aquecida permitindo a evaporação do solvente. A solução obtida após a evaporação de metade do volume será saturada com corpo de fundo.

31) A Experiência II

Durante uma missão a Marte, o astronauta Patrick Ross é infectado por DNA alienígena. De volta à Terra, ele começa a se transformar em uma terrível entidade alienígena com um único objetivo em mente – acasalar-se com uma mulher humana e colonizar o mundo com suas crias híbridas.

A cientista Laura Baker e um ex-militar assassino correm contra o tempo para deter Patrick. Eles usam Eve, uma linda clone meio humana, meio alienígena para atrair Patrick, mas o instinto de Eve de acasalar é forte demais e ela escapa para procriar com Patrick e criar uma raça alienígena, cujo objetivo é o extermínio dos humanos.

Considere os seguintes padrões de DNA-Tandem para julgar os itens seguintes.


E (1) A infecção de Patrick Ross ocorreu por um mecanismo biotecnológico conhecido como transgenia (transgênico)

C (2) Uma das tais “crias híbridas” poderá apresentar um padrão DNA-BioPrint como o representado pelo descendente da raça alienígena.

C (3) Eve apresenta 60% de identidade com padrões de DNA alienígena.

E (4) A criatura de raça alienígena, vide texto, contém somente padrões de DNA-Tandem de alienígenas. 

E (5) O ser (criatura descendente de raça alienígena) é clone de EVE.

E (6) A raça alienígena terá no seu genoma maior probabilidade de herdar padrões humanos do que alienígenas.

Texto CN-IV – questões 32 e 33

Vírus - Pacífico Sul. Um navio russo de pesquisa alinha sua antena parabólica com a Estação Espacial MIR para recepção de dados. De repente, uma enorme nuvem de energia envolve a MIR, sobrecarrega seus circuitos e segue através das antenas para o navio, matando as duas tripulações. Dias mais tarde, um velho rebocador marítimo e seus tripulantes são apanhados num tufão. Desesperada, a navegadora conduz o barco para o olho do furacão, onde se encontra misteriosa calmaria e localiza um grande navio. Enfim, um refúgio. Porém, quando sobe a bordo da estação científica russa, a tripulação do rebocador descobre que está na mira de uma forma de vida alienígena. Um tipo de energia diferente de todas no universo, inteligente, poderosa e que só encontrou uma ameaça à sua existência: um vírus... Um vírus chamado homem.

 Um tipo de energia diferente??? Como sabemos a energia pode ter várias formas (calorífica, radiante, etc.) transformáveis umas nas outras, sendo cada uma capaz de provocar fenômenos determinados e característicos nos sistemas físicos. Realmente, seria bastante interessante e proveitoso termos como fonte de estudo uma energia inteligente e poderosa. 

Uma das formas de energia muito estudada, através da Termodinâmica,  é a energia térmica, ou seja, a energia que está sendo transferida diretamente de um sistema a outro ou entre um sistema e o meio ambiente. Essas trocas de calor entre o sistema e o meio ambiente, desenvolvidas durante uma reação química são estudadas na Termoquímica. 

32) 
Em relação aos aspectos energéticos envolvidos nas reações químicas (Termoquímica) , julgue os itens a seguir.

E (1) O calor da reação 1C(diamante)(s) + 1 O2(g) ( 1 CO2(g), a 25ºC e 1 atm, corresponde ao calor padrão de formação do dióxido de carbono.

C (2) Uma transformação química, para poder ser utilizada como fonte de energia, tem necessariamente (H < 0.

E (3) Nas reações de combustão, a energia liberada na formação das ligações dos produtos é menor que a energia absorvida na ruptura das ligações dos reagentes.

E (4)  A energia envolvida em uma transformação depende exclusivamente do estado físico das substâncias reagentes.

33) 
Ainda com base no texto CN - IV, podemos comparar o corpo humano a um motor, o qual, de acordo com as leis da Física, usa energia para manter-se em funcionamento. Da mesma maneira que os hidrocarbonetos fornecem energia para os motores, os alimentos fornecem energia para o nosso corpo, o que é feito mediante uma série de reações químicas, denominadas metabolismo. Uma das leis físicas que controlam o funcionamento de motores é a Lei da Conservação de Energia. Essa lei estabelece que a energia não pode ser criada nem destruída, mas somente transformada de uma forma em outra. Essa transformação também ocorre com a energia introduzida em nosso corpo pelos alimentos: se ela não for usada, será armazenada pelo organismo.


Aparentemente, cada grama de álcool etílico ingerido por uma pessoa fornece sete quilocalorias ao organismo humano, dando energia e reduzindo a fome. Essa, no entanto, é uma energia aparente, pois não contém as vitaminas e os aminoácidos necessários os organismo, e este fato leva os alcoólatras a um estado de deficiência nutricional múltipla.


Supondo que um ser necessite, por dia, de 3500 kcal de energia para se manter, determine, em litros (L), o volume de álcool a ser ingerido por essa pessoa, ao longo de um dia. Para a devida marcação na Folha de Respostas, multiplique o resultado encontrado por 10 e despreze a parte fracionária, caso exista.


Dado: densidade do álcool etílico = 0,8 g/mL 

RESPOSTA : 06

34)
No texto CN-III, o caminhão-tanque de gasolina é considerado uma bomba aérea, portanto ele possui uma considerável energia. A sua velocidade é de 360 km/h e encontra-se a uma altura de 500 m, em relação ao solo. Sabendo que a energia mecânica do caminhão-tanque é totalmente transferida para movimentar um bloco de duas toneladas, numa superfície horizontal, e que o bloco percorre 14 km até parar, determine o coeficiente de atrito dinâmico entre o bloco e a superfície. Para a devida marcação na folha de resposta multiplique o resultado obtido por 100. 

RESPOSTA: 25

35)
Numa cena de um episódio do seriado “Jornada nas Estrelas”, a nave Interprise deslocando-se horizontalmente rebocando uma espaçonave inimiga utilizando o raio trator. Suponha que tal operação ocorra numa região onde existe um campo gravitacional constante, orientado verticalmente para baixo, de intensidade g = 
[image: image7.wmf]27

 m/s2 e que a nave rebocada esteja sujeita somente a ação das forças gravitacional e de tração feita pelo raio trator, suposto como sendo um fio ideal. Sabendo que o fio, que representa o raio trator, faz com a vertical um ângulo de 30°, conforme mostrado na figura abaixo, determine o valor da aceleração, em m/s2, da Interprise.




RESPOSTA: 03
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